



Новгородская область

Администрация Великого Новгорода  
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

26.09.2025

№ 3775

Великий Новгород

**Об утверждении муниципальной программы  
Великого Новгорода "Развитие молодежной  
политики на территории Великого Новгорода"**

В соответствии со статьей 179 Бюджетного кодекса Российской Федерации, перечнем муниципальных программ Великого Новгорода, утвержденным постановлением Администрации Великого Новгорода от 22.05.2025 № 1948, Администрация Великого Новгорода **постановляет**:

1. Утвердить прилагаемую муниципальную программу Великого Новгорода "Развитие молодежной политики на территории Великого Новгорода".
2. Опубликовать настоящее постановление в газете "Новгород" и разместить на официальных сайтах Администрации Великого Новгорода в сети Интернет.
3. Настоящее постановление вступает в силу с 1 января 2026 года.

Мэр Великого Новгорода

А.Р. Розбаум



ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат: 11FAC2A7C16C6920C42530DB93AD1778  
Владелец: Розбаум Александр Рихардович  
Действителен с 28.02.2025 по 24.05.2026  
Дата подписания: 26.09.2025

УТВЕРЖДЕНА  
постановлением Администрации  
Великого Новгорода  
от 26.09.2025 № 3775

**МУНИЦИПАЛЬНАЯ ПРОГРАММА  
Великого Новгорода "Развитие молодежной политики  
на территории Великого Новгорода"**

**Стратегические приоритеты муниципальной программы**

1. Оценка текущего состояния в сфере молодежной политики Великого Новгорода, тенденции, факторы и проблемные вопросы, определяющие направления развития сферы молодежной политики Великого Новгорода

В Великом Новгороде по состоянию на 01.01.2024 проживало 53,5 тыс. молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет (включительно), что по отношению к общему количеству населения (222,3 тыс. человек) составляло 24,1 процента. Из всех проживающих в Новгородской области молодых людей (134,4 тыс. человек) - 39,8 процента проживают в Великом Новгороде.

Реализация молодежной политики на территории Великого Новгорода осуществляется по двум основным направлениям:

вовлечение молодежи в социальную практику и развитие добровольческой (волонтерской) деятельности на территории Великого Новгорода;

патриотическое воспитание населения Великого Новгорода.

Приоритетами в сфере молодежной политики являются:

оказание содействия трудовой занятости молодежи, поддержка деятельности студенческих отрядов, молодежного предпринимательства;

поддержка талантливой и инициативной молодежи;

взаимодействие с общественными организациями и движениями, представляющими интересы детей и молодежи, в том числе местным отделением Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения "Юнармия", местным отделением города Великий Новгород Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи "Движение первых", работа с молодежным активом Великого Новгорода;

оказание содействия молодежи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации; профилактика правонарушений и употреблений психоактивных веществ в молодежной среде, пропаганда здорового образа жизни;

гражданское и патриотическое воспитание молодежи, содействие формированию правовых, культурных и нравственных ценностей среди молодежи и молодых семей;

развитие добровольческого (волонтерского) движения в молодежной среде;

развитие межрегионального и межмуниципального молодежного сотрудничества.

На территории Великого Новгорода функционируют муниципальное бюджетное учреждение "Новгородский молодежный центр", 31 общеобразовательная организация, 11 учреждений сферы культуры, 2 учреждения дополнительного образования, реализующих мероприятия сферы государственной молодежной политики. Деятельность данных учреждений направлена на создание условий для физического, духовного и нравственного развития подростков и молодежи, а также первичную профилактику негативных явлений в молодежной среде.

Для развития направления "вовлечение молодежи в социальную практику и развитие добровольческой (волонтерской) деятельности на территории Великого Новгорода", включающего формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, в Великом Новгороде функционируют более 124 молодежных и детских объединений. Представители указанных объединений включены во все процессы социально-экономического развития Великого Новгорода, участвуют в работе органов местного самоуправления Великого Новгорода. На территории Великого Новгорода действует Городской совет молодежи при Администрации Великого Новгорода, который возглавляет Мэр Великого Новгорода. В состав совета входят представители школьного и студенческого самоуправления, молодежных объединений, работающая молодежь.

В целях создания устойчивой системы вовлечения молодежи в социальную практику, мотивации к участию в региональных и всероссийских форумных

кампаниях и грантовых конкурсах, формирования и развития лидерских команд в Великом Новгороде создаются условия для участия молодежи в реализации приоритетных региональных проектов, мероприятиях регионального и федерального уровней.

Для создания комфортных условий в сфере молодежной политики работает МБУ "Новгородский молодежный центр", включающее 45 клубных формирований и 20 молодежных объединений общей численностью около 2400 участников. Учреждением ежегодно проводится порядка 400 мероприятий по различным направлениям молодежной политики.

Приоритетным остается вопрос обеспечения занятости молодежи. На системной основе организовано всестороннее взаимодействие муниципальных учреждений с Новгородским региональным отделением молодежной Общероссийской общественной организации "Российские Студенческие Отряды", где молодые люди в свободное от учебы время трудятся в различных отраслях экономики и одновременно реализуют общественно полезную программу.

Для развития и самореализации детей и молодежи в Великом Новгороде осуществляют деятельность местное отделение города Великий Новгород Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи "Движение первых" и городской координационный совет по взаимодействию с региональным отделением Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи "Движение первых" Новгородской области в Великом Новгороде под председательством Мэра Великого Новгорода.

В рамках реализации Всероссийского проекта "Мы граждане России" совместно с местным отделением "Движение первых" организуются торжественные церемонии вручения паспортов Российской Федерации юным новгородцам, достигшим 14-летнего возраста (в 2024 году вручено 147 паспортов). В течение года на постоянной основе на площадке клуба "Алые паруса" МБУ "Новгородский молодежный центр" совместно с местным отделением "Движение первых" проводятся интерактивные мероприятия "12 граней", направленные на знакомство с 12 направлениями "Движения первых".

С целью поддержки талантливой и инициативной молодежи ежегодно проводится Фестиваль творчества молодежи "ОГНИ", который создан для

объединения активной и творческой молодежи Великого Новгорода, продвижения молодежных идей в массы и помощи в публикации и демонстрации своей деятельности. Фестиваль объединяет в себе изобразительное, музыкальное и поэтическое искусства.

Ежегодно (в июне) в Великом Новгороде массово и масштабно проводятся праздничные мероприятия, посвященные Дню молодежи, в рамках которых организованы чествование волонтеров и активистов города, праздничные концерты с участием творческих коллективов и работа интерактивных площадок. Мероприятия организуются при партнерском взаимодействии областных и муниципальных учреждений.

В целях оказания помощи и содействия талантливой молодежи, в соответствии с решением Думы Великого Новгорода от 01.02.2011 № 904 "Об учреждении именной стипендии Мэра Великого Новгорода" и постановлением Администрации Великого Новгорода от 23.03.2011 № 919 "Об утверждении Регламента деятельности межведомственной комиссии по назначению именной стипендии Мэра Великого Новгорода" студентам федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого", проявившим выдающиеся способности в учебной, научно-исследовательской деятельности и принимающим активное участие в мероприятиях в сфере молодежной политики, назначается именная стипендия Мэра Великого Новгорода. Именная стипендия назначается на учебный год (с сентября по август) студентам очной формы обучения. В конкурсе на соискание именной стипендии Мэра Великого Новгорода могут принимать участие студенты направлений подготовки бакалавров и специалистов, а также магистров. Ежегодно назначается 8 именных стипендий Мэра Великого Новгорода.

Систематизирована работа в рамках комплексной профилактики негативных явлений в молодежной среде. Комитетом по молодежной политике и работе с общественными организациями Администрации Великого Новгорода и МБУ "Новгородский молодежный центр" при содействии партнеров организуются следующие мероприятия комплексной профилактики: игры цикла "ПРОкодил", "Антитеррор", "Правда-Ложь", встречи дискуссионного клуба "Разговор на

равных". В мероприятиях принимают участие обучающиеся общеобразовательных организаций Великого Новгорода и воспитанники летних пришкольных лагерей труда и отдыха.

Успешно реализуется проект "Социальный патруль", в рамках которого добровольцами и специалистами МБУ "Новгородский молодежный центр" проводится мониторинг мест скопления молодежи с целью профилактики деструктивного поведения, вовлечения молодежи в организованную досуговую деятельность.

На базе МБУ "Новгородский молодежный центр" реализуется проект "КухНЯ", который направлен на профилактику деструктивного поведения подростков, их социализацию через патриотизм, семейные ценности и духовно-нравственное воспитание. Проект ориентирован, прежде всего, на несовершеннолетних, находящихся на учете в городской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, отделах по делам несовершеннолетних УМВД России по г. Великий Новгород, и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В настоящее время на территории Великого Новгорода осуществляют деятельность 47 волонтерских объединений, в которых задействовано более 11000 человек из числа молодежи. В 2024 году доля молодых людей, вовлеченных в добровольческую (волонтерскую) деятельность, от общего количества молодежи, проживающей на территории Великого Новгорода, составила 20,5 процента.

В целях развития, поддержки и продвижения добровольческих инициатив, объединения добровольческих ресурсов для решения социальных проблем, а также обеспечения благоприятных условий для участников волонтерской деятельности на территории Великого Новгорода функционирует муниципальный ресурсный центр развития добровольчества - структурное подразделение МБУ "Новгородский молодежный центр".

Реализуются мероприятия по популяризации добровольческой деятельности, поддерживаются социально значимые инициативы, в том числе в рамках областного конкурса грантовой поддержки лучших добровольческих (волонтерских) практик "Добрый регион 53" и федеральных проектов "Россия - страна возможностей", "Мы вместе" национального проекта "Молодежь и дети".

Молодежь, добившаяся значимых результатов в добровольческой деятельности, может принять участие в программе "Больше, чем путешествие" национального проекта "Туризм и индустрия гостеприимства".

Активно ведет деятельность Добро.Центр на базе МБУ "Новгородский молодежный центр". Ежегодно проводится порядка 110 мероприятий, направленных на вовлечение в добровольческую деятельность.

Для вовлечения молодежи в добровольческую деятельность на регулярной основе проводятся Добро.Встречи на базе общеобразовательных организаций Великого Новгорода.

По итогам работы в 2024 году Добро.Центр Великого Новгорода стал лидером годового мониторинга деятельности и вошел в топ 150 Добро.Центров России. Всего по России открыто более 900 Добро.Центров.

В рамках реализации федерального проекта "Формирование комфортной городской среды" национального проекта "Инфраструктура для жизни" ежегодно в Великом Новгороде проводится голосование по отбору общественных территорий на единой федеральной платформе для онлайн голосования граждан по выбору общественных территорий, планируемых к благоустройству. В целях привлечения жителей к голосованию за объекты и проекты благоустройства, информирования и предоставления возможности проголосовать в Великом Новгороде сформирован волонтерский штаб единой федеральной платформы на базе Муниципального ресурсного центра развития добровольчества Великого Новгорода. По итогам кампании 2025 года количество волонтеров проекта составило 150 человек.

Ежегодно, в период с августа по сентябрь, в Великом Новгороде осуществляется сбор предложений по участию в практиках инициативного бюджетирования. В летний период волонтеры принимают участие в сборе инициатив от населения Великого Новгорода.

При комитете по молодежной политике и работе с общественными организациями Администрации Великого Новгорода продолжает свою деятельность координационная группа "Молодая Ганза - Великий Новгород". На постоянной основе проводятся Школы ганзейских волонтеров. Силами волонтеров координационной группы "Молодая Ганза - Великий Новгород" и организаций-

партнеров проводится организованное обучение социально активных молодых новгородцев, мотивирующее их на участие в развитии ганзейских связей Великого Новгорода. В работе Школы ганзейских волонтеров принимают участие обучающиеся и студенты образовательных организаций Великого Новгорода. Волонтеры "Молодой Ганзы" ежегодно оказывают содействие в организации городских мероприятий, посвященных Дню Ганзы, Международному Дню защиты детей, Дню Российской молодежи, Дню города.

По направлению "патриотическое воспитание населения Великого Новгорода" организована постоянная работа.

На территории Великого Новгорода обеспечена система взаимодействия учреждений социальной сферы, молодежной политики, образования и культуры. В 2024 году доля молодых людей, участвующих в мероприятиях, направленных на патриотическое воспитание, от общего количества молодежи, проживающей на территории Великого Новгорода, составила 43 процента.

Проводятся общегородские мероприятия, посвященные памятным датам и Государственным праздникам: День освобождения Новгорода от немецко-фашистских захватчиков (20 января), День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (27 января), День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (2 февраля), День защитника Отечества (23 февраля), День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (18 апреля), День Победы (9 мая), День детских общественных организаций и объединений (19 мая), День России (12 июня), День памяти и скорби (22 июня), День Государственного Флага Российской Федерации (22 августа), День народного единства (4 ноября), День Конституции Российской Федерации (12 декабря) и другие.

В рамках мероприятий организованы городские торжественные собрания и праздничные концерты, церемонии возложения венков и цветов на территориальных воинских захоронениях и мемориалах с участием первых лиц города и области, представителей ветеранских организаций.

В 2023 году возрождена на постоянной основе "Вахта Памяти "Пост № 1" у мемориального комплекса "Вечный Огонь Славы" в Новгородском кремле. В караул к мемориальному комплексу "Вечный Огонь Славы" заступают самые достойные из числа обучающихся муниципальных общеобразовательных

организаций Великого Новгорода, успешно прошедших обучение строевой подготовке. Мэром Великого Новгорода принято решение об учреждении свидетельства участника Вахты Памяти, которое вручается в торжественной обстановке.

Продолжает свою деятельность местное отделение Всероссийского военно-патриотического общественного движения "ЮНАРМИЯ" Великого Новгорода. Проводятся торжественные церемонии приема школьников в ряды движения и вручение юнармейцам нагрудных знаков. Юнармейцы одни из самых активных участников всех городских и региональных патриотических мероприятий.

Ежегодно организуются мероприятия с поисковыми движениями Новгородской области, среди которых: военно-исторический поисково-мемориальный поход "Дорогой героев Волховского фронта" по местам боевых сражений на территории Великого Новгорода и Новгородского муниципального округа, познавательно-патриотический маршрут "Тропой Орлова", краеведческая игра "Наследники воинской славы" и другие.

В рамках организации и осуществления мероприятий, направленных на военно-патриотическое воспитание молодежи, традиционно проводятся муниципальный этап Спартакиады молодежи России допризывного возраста, соревнования по прикладным и техническим видам спорта, турниры, приуроченные к Всероссийскому Дню призыва.

В 2025 году отмечалось 80-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Основная часть патриотических мероприятий, запланированных в

течение года, посвящена этой знаменательной дате: Всероссийские акции "Георгиевская лента", "Красная гвоздика", "Бессмертный полк", фронтовые агитбригады и парады Победы под окнами ветеранов.

Наряду с положительной динамикой развития сферы молодежной политики Великого Новгорода в жизни молодежи проявляются и негативные тенденции, которые при сохранении текущей экономической ситуации могут усиливаться.

Отсутствие современной инфраструктуры в сфере молодежной политики негативно влияет на ее реализацию. Также вызывает опасение тенденция "потери человеческого капитала", так как молодые люди не полностью используют

имеющийся потенциал родного города, что в итоге может привести к замедлению социально-экономического развития Великого Новгорода.

Указанные тенденции требуют системного решения, так как проявляются во всех сферах жизни молодежи на фоне ухудшения здоровья молодого поколения, роста социальной апатии молодежи, криминализации молодежной среды, роста нетерпимости, этнического и религиозно-политического экстремизма.

Реализация мероприятий молодежной политики на территории Великого Новгорода за последнее время позволила создать необходимые условия для социализации и самореализации молодежи. Вместе с тем в условиях интенсивного развития информационных коммуникаций, действующих на выбор вектора саморазвития современной молодежи, возникает необходимость в совершенствовании механизма формирования и реализации молодежной политики.

Приоритетным направлением государственной молодежной политики является создание условий для формирования личности гармоничной, постоянно совершенствующейся, эрудированной, конкурентоспособной, неравнодушной, обладающей прочным нравственным стержнем, способной при этом адаптироваться к меняющимся условиям и восприимчивой к новым созидающим идеям.

В результате реализации муниципальной программы будут достигнуты следующие показатели к 2030 году:

увеличение доли молодых людей, участвующих в проектах и программах, направленных на профессиональное, личностное развитие и патриотическое воспитание, не менее чем до 50 процентов;

увеличение доли молодых людей, вовлеченных в добровольческую (волонтерскую) и общественную деятельность, не менее чем до 30 процентов.

## 2. Описание приоритетов и целей муниципальной политики в сфере реализации муниципальной программы

Долгосрочные приоритеты государственной молодежной политики в сфере реализации муниципальной программы определены с учетом следующих документов, имеющих стратегический (долгосрочный) характер:

Федеральный закон от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)";

Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ "О молодежной

политике в Российской Федерации";

Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей";

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года";

Постановление Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1642 "Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Развитие образования";

распоряжение Правительства Российской Федерации от 01.10.2021 № 2765-р "Об утверждении Единого плана по достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года";

распоряжение Правительства Российской Федерации от 17.08.2024 № 2233-р "Об утверждении Стратегии реализации молодежной политики в Российской Федерации на период до 2030 года";

областной закон от 4 апреля 2019 г. № 394-ОЗ "О Стратегии социально-экономического развития Новгородской области до 2026 года".

С учетом перечисленных документов определены следующие цели муниципальной программы:

увеличение доли молодых людей, участвующих в проектах и программах, направленных на профессиональное, личностное развитие и патриотическое воспитание, не менее чем до 50 процентов к концу 2030 года;

увеличение доли молодых людей, вовлеченных в добровольческую (волонтерскую) и общественную деятельность, не менее чем до 30 процентов к концу 2030 года.

Указанные цели соответствуют показателям национальной цели развития Российской Федерации в сфере молодежной политики - реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности.

Муниципальная программа направлена на совершенствование правовых, социально-экономических и организационных условий для успешной самореализации молодежи, на раскрытие ее потенциала для дальнейшего развития Великого Новгорода, а также содействие успешной интеграции молодежи в общество и повышение ее роли в жизни страны.

**3. Сведения о взаимосвязи со стратегическими приоритетами, целями и показателями государственных программ Новгородской области**

В муниципальной программе обеспечена взаимосвязь целевых показателей, отражающих развитие молодежной политики Великого Новгорода с аналогичными целевыми показателями государственной программы Новгородской области "Развитие молодежной политики на территории Новгородской области", утвержденной постановлением Правительства Новгородской области от 26.12.2023 № 605.

**4. Задачи муниципального управления, способы их эффективного решения в соответствующей отрасли экономики и в сфере муниципального управления**

С учетом приоритетов государственной молодежной политики и целей муниципальной программы решаются следующие задачи в сфере молодежной политики Великого Новгорода:

создание условий для вовлечения молодежи в полноценную жизнь общества, добровольческую (волонтерскую) деятельность, повышения качества жизни молодежи, профессионального и личностного развития, формирования здорового образа жизни, профилактики негативных явлений в молодежной среде и поддержки молодежи, находящейся в трудной жизненной ситуации;

совершенствование процесса патриотического воспитания молодых людей Великого Новгорода с применением успешно зарекомендовавших себя на практике форм и методов работы с учетом возрастных особенностей и складывающейся социально-экономической ситуации;

повышение качества межведомственного и межотраслевого взаимодействия Администрации Великого Новгорода, учреждений и организаций различных форм собственности.

Способами эффективного решения указанных задач в сфере молодежной политики являются:

предоставление субсидии на иные цели и субсидии на финансовое обеспечение выполнения подведомственным учреждением муниципального задания, возмещения нормативных затрат, связанных с выполнением работ МБУ "Новгородский молодежный центр";

реализация мероприятий, предусмотренных комплексами процессных мероприятий: "Вовлечение молодежи в социальную практику и развитие добровольческой (волонтерской) деятельности на территории Великого Новгорода", "Патриотическое воспитание населения Великого Новгорода".

Ожидаемыми результатами муниципальной программы являются:

достижение значений плановых показателей муниципальной программы;

улучшение положения молодежи в обществе, в том числе повышение уровня здоровья, доходов молодых людей в сравнении с предыдущим периодом и доходами взрослого населения;

увеличение вклада молодых людей в социально-экономическое, общественно-политическое и социокультурное развитие города, в том числе сокращение уровня безработицы в молодежной среде, снижение уровня правонарушений среди молодежи, повышение деловой, предпринимательской, творческой, спортивной активности молодежи, повышение уровня самоорганизации и самоуправления молодежи в жизни общества, увеличение числа молодых людей, участвующих в выборах органов власти всех уровней;

увеличение количества молодых людей, вовлеченных в добровольческую (волонтерскую) деятельность.

---